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UVOD

Zglob lak ta je je dan od naj sta bil ni jih zglo-
bo va, a do we go vog iš èa še wa do la zi re la-
tiv no ret ko, naj èe šæe u dru goj de ce ni ji ži-
vo ta. Iš èa še we zglo ba lak ta se na osno vu 
po me ra wa obe ko sti po dlak ti ce, ili izo lo-
va nog po me ra wa ra di ju sa ili ul ne, u od no su 
na do wi deo rame ne ko sti, de li na: pred we, 
zad we, me di jal no, la te ral no i di ver gent no 
iš èa še we. U ne ma lom bro ju slu èa je va iš-
èa še we lak ta je kom bi no va no s ne u ro va sku-
lar nim po vre da ma i udru že nim pre lo mi-
ma, što ote ža va le èe we.

Le èe we iš èa še wa mo že bi ti hi rur ško 
i ne hi rur ško. Kod sve žih iš èa še wa, u ve-
æi ni slu èa je va zglob je mo gu æe re po ni ra ti 
uz pri me nu ane ste zi je [1-4]. Uko li ko re po-
zi ci ja ni je mo gu æa, što se naj èe šæe de ša va 
zbog in ter po ni ra wa me kih tki va ili za stu-
pqe no sti ko šta nog ulom ka u zglo bu, mo ra se 
pri stu pi ti hi rur škom le èe wu – otvo re noj 
re po zi ci ji iš èa še nog zglo ba. I u jed nom 
i u dru gom slu èa ju se na kon ope ra ci je mo-
ra obez be di ti odr ža va we po stig nu te po zi-
ci je, bi lo sa mo spo qa šwom imo bi li za ci-
jom, ili tran sfik si jom zglo ba (per ku ta nom 
ili na kon otvo re ne re po zi ci je) uz spo qa-
šwu imo bi li za ci ju.

Po se ban pro blem uop šte, a na ro èi to na 
zglo bu lak ta, pred sta vqa ju tzv. za sta re la iš-
èa še wa, ko ja na sta ju kao po sle di ca ne le èe-

nog ili lo še le èe nog iš èa še wa lak ta. Le-
èe we za sta re lih iš èa še wa lak ta je raz li-
èi to, a za vi si od vre me na ko je je pro te klo od 
tre nut ka po vre ði va wa. Kod iš èa še wa lak-
ta sta rih do ne de qu da na mo že se po ku ša-
ti s or to ped skom re po zi ci jom u ane ste zi ji. 
Kod iš èa še wa sta rih do tri ne de qe mo že 
se po ku ša ti s istim le èe wem, ali uz pre-
re po zi ci o nu kon ti nu i ra nu trak ci ju. Kod 
iš èa še wa sta ri jih od tri ne de qe ne tre-
ba ni po ku ša va ti or to ped sku re po zi ci ju, 
veæ od mah pri stu pi ti hi rur škom le èe wu.

Hi rur ško le èe we ima raz li èi te ci qe-
ve: da ot klo ni bol, us po sta vi sta bil nost i 
po kre tqi vost zglo ba (otvo re na hi rur ška 
re po zi ci ja uz obez be ðe we po stig nu tog po-
lo ža ja do voq no du go da se obez be di sta bil-
nost, te fi zi kal na te ra pi ja ra di po sti za-
wa po kre tqi vo sti zglo ba, ili za me na zglo-
ba ve štaè kim), da ot klo ni bol i us po sta vi 
po kre tqi vost zglo ba (re sek ci o na ar tro pla-
sti ka) ili sa mo da ot klo ni bol i us po sta vi 
sta bil nost zglo ba (ar tro de za zglo ba). Naj bo-
qe je, na rav no, uko li ko se isto vre me no mo gu 
po sti æi i pre sta nak bo lo va, i sta bil nost, 
i pu na po kre tqi vost zglo ba, pre vas hod no 
jer to obez be ðu je kva li te tan ži vot i pu nu 
rad nu spo sob nost bo le sni ka.

U li te ra tu ri je opi sa no mno go teh ni ka, 
broj bo le sni ka je re la tiv no ma li i uglav-
nom su da ti pri ka zi slu èa je va, dok mul ti-
cen triè ne stu di je ni su ra ðe ne. To je i raz-
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log za što ne ma pre ci zno de fi ni sa nih pro to ko la le-
èe wa, pa je sva ki do pri nos ovoj pro ble ma ti ci dra go-
cen [5-11].

PRIKAZ BOLESNIKA

Mu ška rac star 43 go di ne, po za ni ma wu kva li fi ko va-
ni elek tri èar, pri mqen je u In sti tu t za or to ped sko-
hi rur ške bo le sti „Ba wi ca” u Be o gra du ra di le èe wa 
za sta re log iš èa še wa de snog lak ta ko je je na sta lo tri 
me se ca ra ni je. Bo le snik je po vre ðen pri pa du s mo to-
ra. Iš èa še we lak ta bi lo je udru že no i s pre lo mi ma 
gla vi ce rame ne ko sti i kqu na stog na stav ka lak ti ce. 
Od udru že nih po vre da imao je te ške po vre de gla ve i 
li ca (po tres mo zga, pre lo me ja go diè ne i gor wo vi liè-
ne ko sti) i po vre du le vog ko le na (pre lom èa ši ce).

Bo le snik je pret hod no le èen u dru goj usta no vi, gde 
mu je, iz me ðu osta log, ura ðe na i or to ped ska re po zi ci ja 
iš èa še nog lak ta i sta vqen rameni gips. Na kon trol-
nim ra di o gra mi ma ko ji su ura ðe ni dva da na ka sni je 
uoèe no je po nov no iš èa še we lak ta, te su, s ob zi rom 
na sta bil no op šte sta we bo le sni ka, ura ðe ne otvo re-
na re po zi ci ja i tran sfik si ja zglo ba sa dve Kirš ne-
ro ve (Kirschner) igle, te po no vo sta vqen rame ni gips. 
Tri ne de qe po sle ope ra ci je ski nu ta je gip sa na imo bi-
li za ci ja, iz va ðe ne su tran sfik si o ne igle i za po èe ta 
je re ha bi li ta ci ja bo le sni ka. Do po nov nog iš èa še wa 
lak ta do šlo je tri da na na kon po èet ka rehabilitacije. 
Sta we je ta da za ne ma re no.

Pri pri je mu u na šu usta no vu tri me se ca od pri-
mar ne po vre de lak ta bo le snik je imao ja ke bo lo ve, sla-
bost u de snoj ru ci, na ru še nu kon fi gu ra ci ju lak ta i 
kon trak tu ru (flek si o nu od dva de set ste pe ni uz mo-
gu æi po kret flek si je od do da tnih de set ste pe ni), a 
ra di o graf ski je usta no vqe no zad we iš èa še we lak-
ta uz veæ ra ni je opi sa ne pre lo me gla vi ce rame ne ko-
sti i kqu na stog na stav ka lak ti ce. Od do pun ske di-
jag no sti ke ura ðe ni su kom pju te ri zo va na to mo gra fi-
ja lak ta, ko ja je po tvr di la na ve de ne ko šta ne pro me ne, 
i elek tro mi o ne u ro graf ski pre gled, ko jim je ot kri ve-
na bla ga le zi ja la kat nog živ ca.

U blok-ane ste zi ji je oba vqe na ope ra ci ja me to dom 
po Ili za ro vu. Po sta vqen je apa rat i na nad lak ti cu 
i na po dlak ti cu, s re po zi ci o nim me ha ni zmom (Sli ka 
1). Dan na kon ope ra ci je za po èe lo se s po ste pe nom re-
po zi ci jom, pr vih ne de qu da na ra di dis trak ci je (otva-
ra wa) zglo ba, a po tom ra di us po sta vqa wa nor mal nih 
zglob nih od no sa. Re po zi ci ja je ukup no tra ja la dve ne-
de qe. Ra di o graf ski su po tvr ðe ni do bri zglob ni od no-
si, te je bo le snik s nor mal nim lo kal nim na la zom pu-
šten na re ha bi li ta ci o no le èe we (ujed no se ra di lo i 
na po ve æa wu obi ma po kre ta u ra me nom i ruè nom zglo-
bu, kao i u zglo bo vi ma ša ke i pr sti ju, i na opo rav ku 
la kat nog živ ca elek tro sti mu la tiv nim pro ce du ra ma).

Dva me se ca na kon ope ra ci je apa rat je ski nut (Sli-
ka 2) i po sta vqe na je or to za za la kat ko ja je do zvo qa-
va la po kre te flek si je i eks ten zi je, a spre èa va la po-
nov no iš èa še we zglo ba. Re ha bi li ta ci ja se na sta vi-

la i to kom no še wa or to ze i na kon we nog ski da wa tri 
ne de qe ka sni je. Pet me se ci na kon ope ra ci je do šlo je 
do pot pu nog ana tom skog i funk ci o nal nog opo rav ka: 
bo le snik ni je imao bo lo ve, la kat je bio pot pu no sta-
bi lan, po kre ti su bi li bli ski fi zi o lo škim (flek-
si ja 110 ste pe ni, eks ten zi ja -10 ste pe ni), la kat ni ži-
vac se pot pu no opo ra vio, a bo le snik se vra tio svo jim 
sva ko dnev nim ži vot nim i rad nim ak tiv no sti ma. Dve 
go di ne ka sni je bo le snik i da qe ne ma ni ka kvih te go ba, 
a ana tom ski i funk ci o nal ni na la zi su ne pro me we ni.

DISKUSIJA

Iako je iš èa še we lak ta re la tiv no ret ka po vre da, o 
woj se u li te ra tu ri do sta pi sa lo, i to uglav nom o vr-
sta ma iš èa še wa i me ha ni zmi ma re po zi ci je. Ve æi na 
auto ra po seb no po mi we ne u spe he u re po zi ci ji lak ta, 
ko ji se naj èe šæe be le že u ne raz vi je nim ze mqa ma. Veæ 
se iz ove èi we ni ce na me æe za kqu èak da do ne u spe šnog 
le èe wa naj èe šæe do la zi zbog lo še or ga ni zo va ne zdrav-
stve ne slu žbe i zna èaj nog pro to ka vre me na od tre nut-
ka po vre ði va wa do ot po èi wa wa le èe wa. Ov de prak-
tiè no veæ go vo ri mo o za sta re lim iš èa še wi ma lak-
ta [1, 2, 4]. S dru ge stra ne, na vo de se i dru gi fak to ri 

Слика 1. Застарело ишчашење лакта након постављања Илиза-
ров апарата, а пре репозиције лакта
Figure 1. Unreduced elbow dislocation, after the placement of Iliza-
rov device, before joint reduction

Слика 2. Стање након репозиције лакта
Figure 2. State after elbow reduction



97

http://srpskiarhiv.sld.org.rs

Srp Arh Celok Lek. 2010;138(1-2):95-97

ko ji do vo de do ove kom pli ka ci je: sta rost bo le sni ka, 
tip le èe wa (po seb na pa žwa se obra æa na re kon struk-
ci ju ko la te ral nih li ga me na ta i pro du že we dvo gla-
vog ili tro gla vog mi ši æa nad lak ta), vr sta i du ži-
na imo bi li za ci je po sle hi rur škog le èe wa i na èin 
iz vo ðe wa fi zi kal ne te ra pi je, od no sno mo bi li za ci je 
zglo ba. Re zul ta ti su raz li èi ti, kao i pro ble mi ko ji 
se ja vqa ju to kom le èe wa ove kom pli ka ci je, kao što su 
ote ža na re po zi ci ja i po nov no iš èa še we [5, 6, 8, 9].

Ote ža na re po zi ci ja se mo že re ši ti eks ten ziv nim 
hi rur škim pri stu pom, što zna èaj no ote ža va opo ra-
vak bo le sni ka, od no sno su zbi ja we bo la i vra æa we nor-
mal ne funk ci je lak ta. Po se ban pro blem pred sta vqa-
ju iš èa še wa lak ta udru že na s pre lo mi ma zglo bnih 
okra ja ka, ko ji, s jed ne stra ne, one mo gu æa va ju re po zi-
ci ju, dok s dru ge – uko li ko re po zi ci ja i uspe – stva-

ra ju uslo ve za raz voj ra ne ar tro ze i te škog in va li di-
te ta [3, 4, 10]. Pi ta we po nov nog iš èa še wa mo že se re-
ši ti tran sfik si jom zglo ba i du gom imo bi li za ci jom, 
što prak tiè no one mo gu æa va pot pu nu re ha bi li ta ci ju 
i funk ci o nal ni opo ra vak, ali i ošte æu je zglob ne po-
vr ši ne stva ra ju æi pred u slo ve za raz voj de ge ne ra ci-
je zglo ba pra æe ne bo lo vi ma i in va lid no šæu [1, 2, 5].

Opi sa na me to da le èe wa je ve o ma ko ri sna bu du æi da 
se isto vre me no re ša va ju oba po me nu ta pro ble ma. Re-
po zi ci ja zglo ba se iz vo di bez otva ra wa i po stup no, a 
odr ža va we po zi ci je se po sti že jed no stav no. Fi zi-
kal na te ra pi ja mo že da ot poè ne i bez ski da wa apa-
ra ta, a do zvo qa va ju se flek si ja i eks ten zi ja uz obez-
be ðe nu la te ral nu sta bil nost. Ne ma ja tro ge nog unu-
tar zglob nog ošte æe wa, što je zna èa jan fak tor u pre-
ven ci ji se kun dar ne ar tro ze, bo lo va i in va li di te ta.
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SUMMARY
Introduction Unreduced elbow dislocation is every elbow 
dislocation older than one week. It may be treated non-oper-
atively (with prereduction traction) or surgically. The treat-
ment goals are: to reduce pain, to establish joint stability and 
movements. There are a lot of techniques described in litera-
ture, series are relatively small, mostly case reports. Multicentric 
studies have not been done. That is why there are no precisely 
defined therapeutic protocols. Every contribution in the field 
is valuable.
Case Outline A 43-year-old patient was admitted for the 
treatment of a three-month old unreduced elbow disloca-
tion. Treatment has been done by Ilizarov method, using the 
reduction mechanism. The reduction process lasted two weeks. 

The Ilizarov device was removed two months after the oper-
ation, then physical therapy was started. Normal anatomical 
and functional findings were established five months follow-
ing the operation.
Conclusion The presented method of treatment has been 
found as very useful, having in mind that it may solve two prob-
lems: difficult reduction and redislocation. Reduction may be 
done without the joint opening, step by step; retention of the 
reduced joint may be easily done. Physical therapy may be 
started without Ilizarov device removal, movements of flexion 
and extension may be improved without any lateral instability. 
There is no iatrogenic intraarticular damage, so there are no 
secondary joint degeneration, pains and invalidity.
Keywords: elbow; unreduced dislocation; Ilizarov method
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